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汉阳一中、江夏一中高二年级10月联考

生物试卷

命题学校：汉阳一中  命题教师：肖志平   审题教师：吕峰

考试时间：2017年10月10日10:20-11:50  本卷满分110分  考试时间：90分钟

一．选择题（1-20题每题1分，21-35题每题2分，共50分）

1．一个完整生态系统的结构应包括（ ）

A．生态系统的成分、食物链、食物网     B．生产者、消费者和分解者

C．物质循环和能量流动                 D．生产者、消费者和分解者及无机环境

2.关于生态系统中分解者的叙述，正确的是（　　）

A．专门营腐生生活的细菌也不一定是分解者，而有可能是生产者或消费者 

B．分解者将动、植物遗体中的有机物分解成无机物，可以供根瘤菌再利用 

C．分解者分解动、植物遗体释放出来的能量，可供绿色植物再利用 

D．分解者不一定都是微生物，微生物也不一定都是分解者

3.以下是关于消费者的叙述，错误的是（　　）

A．消费者都是异养生物              B．消费者在食物网中可占有任何一个营养级

C．几乎所有动物都是消费者          D．消费者都直接或间接以绿色植物为食
4.如图为某一生态系统的能量金字塔，其中 Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别代表不同的营养级，E1、E2代表能量的形式。下列叙述正确的是   (   )
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A.Ⅰ和Ⅳ是实现物质循环的关键生态成分

B.该图所示的食物网只有1条食物链：Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ→Ⅳ

C.E1表示主要通过光合作用摄入的能量

D.能量可在食物链中循环利用

5.随着城市化的发展，城市水污染问题日益突出。建立人工湿地公园是解决城市水污染的一种有效途径，下图是人工湿地处理城市污水的示意图。则下列有关说法正确的是
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A．流经该生态系统的总能量要大于该系统生产者所固定的全部太阳能

B．挺水植物芦苇在湿地边沿随地势高低分布不同，属于群落的垂直结构

C．绿藻、黑藻可吸收城市污水中的有机物，并用于自身的光合作用

D．人工湿地净化污水时，体现了该湿地生态系统的恢复力稳定性
6.在某草原生态系统能量流动过程中，假设羊摄入体内的能量为n，羊粪便中的能量为36%n，呼吸作用散失的能量为48%n，则


 (　　)

A．羊同化的能量为64%n           B．贮存在羊体内的能量为52%n

C．由羊流向分解者的能量为16%n   D．由羊流向下一营养级的能量为64%n

7.下列有关生态系统稳定性的叙述，错误的是
A．抵抗力稳定性弱的生态系统恢复力稳定性一定强
B．生态系统自我调节能力的基础是负反馈调节
C．适当增加草原生态系统的物种丰富度可有效提高其抵抗力稳定性
D．“野火烧不尽，春风吹又生”体现了生态系统的恢复力稳定性

8．生态系统结构越复杂，其调节能力就越大，原因是

①处于同一营养级的生物种类多  ②能量可通过不同的食物链传递到顶级  ③某营养级的部分生物减少或消失，可由该营养级的其他生物代替  ④能量流经各营养级时，是逐级递减的
  A．①②③④   B．①②③   C．①③   D．③

9.江苏省徐州市多年来围绕 “一城青山半城湖”理念，实施了一系列生态建设工程，生态效应逐渐显现。下列有关该生态工程的分析评价不合理的是

A．使物种多样性程度显著提高           B．使生物群落的组成更为复杂

C．使生态系统的类型更为多样           D．其主要目的是提高生物多样性的直接价值

10.下列有关生态系统结构的说法,正确的是(　　)
A.生态系统的营养结构只包含生产者与消费者两种成分
B.不能进行光合作用的生物一定不是生产者
C.营腐生生活的细菌不一定是分解者
D.生产者和分解者是生态系统的基石,消费者不是生态系统的必备成分
11.我国谚语中的“螳螂捕蝉，黄雀在后”体现了食物链的原理。若鹰迁入了蝉、螳螂和黄雀所在的树林中，捕食黄雀并栖息于林中。下列叙述正确的是(　　)

A.鹰的迁入增加了该树林中蝉及其天敌的数量

B.该生态系统中细菌产生的能量可流向生产者

C.鹰的迁入增加了该生态系统能量消耗的环节

D.鹰的迁入改变了该生态系统能量流动的方向

12.某生态系统丰富的植物资源为黑线姬鼠提供了良好的生存条件，鼠大量繁殖吸引鹰前来捕食。下列叙述正确的是(    )

A．该生态系统的结构包括垂直结构和水平结构

B．黑线姬鼠种群数量下降说明群落的丰富度下降

C．能量作为动力促使碳元素在群落和无机环境之间循环

D．植物→鼠→鹰这条食物链中，初级消费者含的能量最少

13.下列与生物多样性有关的叙述，正确的是(　　)

A.把沼泽地改造成农田种植多种农作物有利于增加生物多样性

B.动植物和微生物及它们拥有的全部基因构成了生物多样性

C.群落演替的过程中的生物多样性会逐渐降低

D.森林对水土的保持作用属于生物多样性的间接价值

14.下图表示某生态系统在发展的过程中生物总能量(a)和生产者所固定的太阳能(b)的变化，下面是据图得出的几个结论，其中不正确的是(　　)
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A.第10～20年是该生态系统向营养结构复杂化发展的时期
B.该生态系统的自动调节能力，在30～40年期间比20～30年期间强

C.从A点开始，曲线b下降的主要原因是消费者数量不断增加

D.该生态系统在40～60年期间的生物种类比60～80年期间要多

15.(2016·河南郑州模拟)下图表示生态系统中各营养级能量的类型和去向(d表示该营养级未被利用的能量)。有关叙述中不正确的是(　　)
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A.图中a1、a2可表示生产者与消费者的呼吸量，但所占比例不符

B.生态系统中能量传递效率为(a2＋b2＋c2＋d2)/(al＋bl＋cl＋d1)

C.消费者从生产者摄取的能量数值可用b1表示，且此部分能量存在于有机物中

D.在食物链中，各营养级获得能量的方式及能量的用途相同

16.如图表示正常生态系统受到一定程度的干扰后，生态系统稳定性的变化。下列说法错误的是(    )
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A．S2所代表的面积越大，生态系统的恢复力稳定性越高

B．S3所代表的面积越小，生态系统的稳定性越高

C．在受到干扰后，曲线偏离正常范围越晚和幅度越小说明生态系统的抵抗力稳定性越高

D．在受到干扰之前，曲线在正常范围内波动是由于该生态系统具有自我调节能力

17.在人为干预下，地震损毁的某自然保护区恢复过程中的能量流动关系如图D11­2[单位为103kJ/(m2·a)]。请据图分析，下列说法错误的是(　　)
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A. 在这场地震中营养级较高的生物受到的影响较大
B. 能量在第二营养级到第三营养级之间传递的效率为15.6%
C．肉食动物需补偿输入的能量值为5×103 kJ/(m2·a)
D．流经该生态系统的总能量是生产者固定的太阳能
18.图a、b分别为农村和城市生态系统的生物量（生命物质总量）金字塔示意图。下列叙述正确的是(    )

[image: image6.png]



A．两个生态系统均可通过信息传递调节种间关系

B．两个生态系统的营养结构均由3个营养级组成

C．城市生态系统不具有自我调节能力，抵抗力稳定性低

D．流经两个生态系统的总能量均是其植物所固定的太阳能

19.某同学画出3幅表示生态系统部分碳循环示意图，下列分析错误的是(    )
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A．碳元素在无机环境与生物群落之间传递时，只有生产者与无机环境之间的传递是双向的，其他成分都是单向的。因此，3幅图中生产者都是A

B．图1中C能促进生态系统的物质循环和能量流动

C．图2中A、B、D、E构成群落，碳在其中流动的形式是有机物 

D．若使图1、图2、图3完整表示碳循环，需补充化学燃料燃烧产生CO2
20.最新研究显示，由于南极半岛拉森冰架的崩塌，以海水中微小生物为食物的玻璃海绵的种群数量出现了爆发性的增长。但是，这种海绵可能不会永远在这一深层海域中称霸，因为其他物种可能会对它们产生影响，不过玻璃海绵戏剧性地增长暗示，海底生态环境的变迁比之前预想的要快得多。下列相关叙述错误的是(    )

A．玻璃海绵获得的碳元素是以含碳有机物的形式流人其体内的，玻璃海绵体内的碳还能以CO2的形式进入大气中

B．玻璃海绵种群数量呈现爆发性增长，推测在一定时间内，其数量增长曲线呈“J”型

C．推测能影响玻璃海绵霸主地位的其他生物与它的关系可能是捕食、竞争或寄生等

D．玻璃海绵在南极生态系统中属于生产者，一段时间后的演替属于次生演替

21.某山坡25年前因发生火灾而焚毁所有树木等植被，今年研究人员调查了该区域的几种主要树种不同年龄级的株数，结果如下表。结合所学知识，分析下列说法正确的是(    )

	  树龄

树种
	1-2
	3-4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-12
	13-14
	15-16
	17-18
	19-20
	21-22

	赤杨
	0
	2
	5
	8
	12
	20
	25
	19
	14
	9
	4

	栎树
	21
	15
	12
	10
	7
	4
	2
	0
	0
	0
	0

	松树
	0
	0
	0
	5
	7
	11
	13
	10
	5
	3
	2

	杜鹃
	2
	2
	3
	1
	3
	3
	4
	1
	3
	2
	1


A．山坡上所有植物、动物、微生物组成了该生态系统的基本组成成分

B．山坡最早出现的树木是栎树，在25年间其种群数量呈“S”型增长

C．最先受到环境制约而停滞增长的是松树，种群密度最大的树是赤杨

D．被火灾焚毁的山坡发生的演替属于初生演替，物种丰富度逐渐变高

22.关于生态系统的叙述,正确的是(　  　)
A.生态系统的能量是伴随着物质而循环利用的
B.一种蜣螂专以大象粪为食,则该种蜣螂最多能获取大象所同化能量的20%
C.对于一个营养结构复杂的生态系统来说,一般其抵抗力稳定性较强
D.凡是细菌、真菌都是分解者，凡是自养型生物都是生产者
23.关于人工高产鱼塘生态系统的叙述，正确的是(    )

A．输入该生态系统的总能量等于该生态系统生产者所固定的全部太阳能

B．鱼塘中的鱼类等生物具有明显的分层现象，称为群落的水平结构

C．塘泥微生物参与生态系统的物质循环

D．鱼类能为植物生长提供无机盐，有助于系统中能量的循环利用

24.在资源和空间有限的条件下，种群数量呈“S”型增长。右图是某藻类在不同环境温度下的种群增长曲线，下列有关叙述不正确的是(    )               
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A．环境容纳量随环境温度不同而改变
B．19.8℃条件下环境容纳量最小

C．24.8℃条件下第5天左右的种群增长速率最大

D．33.6℃条件下种群数量将维持在K值恒定不变

25.长期处于相对稳定状态的生态瓶中只有一条食物链，共含有三个营养级。若每个营养级每日每小时的耗氧量如图中曲线所示，则曲线a、b、c所反映的营养级依次是(　　)
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A．第三营养级、第二营养级、第一营养级
B．第一营养级、第三营养级、第二营养级

C．第二营养级、第三营养级、第一营养级

D．第一营养级、第二营养级、第三营养级
26.某生物兴趣小组以带有落叶的表层土壤（深5cm左右）为实验材料，研究土壤微生物在适宜温度下的分解作用，对土壤处理情况见下表．与此有关的叙述不正确的是(    )

	
	1组
	2组
	3组
	4组

	土壤处理
	灭菌
	不灭菌
	灭菌
	不灭菌

	
	湿润
	湿润
	较干燥
	较干燥


A．探究的问题是不同土壤湿度条件下，土壤微生物对落叶的分解作用

B．该实验的自变量为土壤的是否灭菌处理，实验中的对照组是1和3

C．为了控制实验中的无关变量，作为实验材料的落叶也应进行灭菌处理

D．预期结论是1、3组的落叶不被分解，2、4组中的落叶被不同程度的分解

27.某同学绘制了如图所示的能量流动图解(其中W1为生产者固定的太阳能)，下列叙述中不正确的是(    )
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A．生产者固定的总能量可表示为(A1＋B1＋C1＋A2＋B2＋C2＋D2)

B．由第一营养级到第二营养级的能量传递效率为D1/W1
C．流入初级消费者体内的能量可表示为(A2＋B2＋C2)

D．图解表明能量流动的特点是单向流动、逐级递减

28.如图是生态系统能量流动的部分图解，N1-N6表示能量数值。下列分析正确的是(    )
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A．自然生态系统（N2/N1）×100%的值一般在10%左右

B．若N6全部来自于N4，则蜣螂未获得初级消费者所同化的能量

C．当某种初级消费者的种群数量达到K值时，此种群的增长速率最大

D．散失的热能重新用于合成有机物，从而实现生态系统的物质循环

29.如图是麻风树林中两个营养级的能量流动图解，已知麻风树的总能量为a，其中字母代表了能量，则下列叙述不正确的是(　　)

A．从麻风树流入下一营养级的能量传递效率为a′/a

B．c是第二营养级用于生长发育和生殖的能量

C．d是指呼吸作用消耗的能量

D．该图中不包括非生命的物质和能量

30.如图表示某生态系统中4种成分之间的关系，下列相关叙述正确的是(    )
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A．甲同化的有机物中的能量一部分因细胞呼吸而散失，另一部分用于自身的生长、发育和繁殖

B．乙１→乙２…中所包含的所有种群构成了该生态系统的营养结构

C．丙中生物的生活方式为腐生或寄生

D．甲同化的总能量等于乙和丙的总能量之和

31.大气中CO2过多与碳循环失衡有关。根据右图所做出的判断不正确的是(    )
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A．增加自养生物种类和数量有利于降低大气中的CO2含量
B．大气中CO2的增加主要与异养生物②的数量增加有关
C．该生态系统中的自养生物与所有异养生物构成了生物群落
D．该图能表示物质循环过程，不能准确表示能量流动方向

32.如图所示的图1为某草原生态系统食物网，图2为某特殊环境中的食物网。请据图判断下列说法中正确的是(    )
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A．图1中属于次级消费者的是食草鸟、蜘蛛、蟾蜍、猫头鹰

B．图2中，若黄雀的全部同化量来自两种动物——蝉和螳螂，且它们各占一半，则当绿色植物增加G千克时，黄雀增加体重最多是G/125千克

C．图1中蛇突然减少，猫头鹰的数量也将减少

D．图1中猫头鹰占有第三、第四、第五、第六共4个营养级

33.下图是有关生态系统的概念图，其中（①②③④）分别是          （    ）
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A．生态系统的结构   生态系统的种类  食物链和食物网   信息传递

B．生态系统的种类   生态系统的成分  生态系统的稳定性 物质循环和能量流动规律

C．生态系统的结构   生态系统的成分  食物链和食物网   信息传递

D．生态系统的成分   生态系统的结构  食物链和食物网   物质循环和能量流动规律

34.下图表示生态系统中生物的部分代谢过程。下列有关叙述错误的是（　　）

A．能进行①过程的生物肯定属于生态系统中的生产者

B．能进行②或者③过程的生物肯定属于生态系统中的消费者

C．分解者不能进行①过程

D．分解者可以进行②或者③过程

35.下列关于碳循环的叙述，错误的是(    )

A．冬季北方人呼吸产生的CO2，能供给南方植物光合作用

B．大力开发和使用清洁能源，能减少CO2的释放量

C．碳元素和能量都只能从植物传递给各种动物

D．大气中CO2的增加会通过温室效应影响地球的热平衡，使地球变暖

二．简答题（本大题含四小题，共40分）

1.请回答下列有关生态系统功能及稳定性的有关的问题（12分）：

(1)物质循环是指组成生物体的C、H、O、N等元素不断在_______________与__________之间反复循环利用。

(2)大多数昆虫中，雌虫能释放性外激素吸引雄虫前来交尾，性外激素属于生态系统信息种类中的________信息，这说明________________________________离不开信息的传递。在农业生产中，可利用此原理扰乱害虫的雌雄交配，从而减少害虫对农作物的破坏，这种防治技术属于________防治。
(3) 一般来说，能量在相邻两个营养级之间的传递效率大约是________。生态系统的能量流动过程中，流入某一营养级的能量不能100%地流向下一营养级，原因是_______________

___________________________________________(2)。

（4）生态系统的稳定性是指生态系统所具有的_________或________自身结构和功能相对稳定的能力。。

（5）在生态系统中消费者的作用有（只要求写出两点即可）：_______________________、__________________。
2.如图甲为某湖泊生态系统的能量金字塔简图，其中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别代表不同的营养级，m1、m2代表不同的能量形式。图乙表示能量流经该生态系统某一营养级的变化示意图，其中a～g表示能量值的多少。请据图作答（11分）：
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（1）图甲中，m1、m2表示的能量形式分别为______________、______________，在生态系统的生物群落内部能量流动的载体是________。通常情况下，位于营养级Ⅳ的生物个体数量一般远远少于Ⅲ，主要原因是能量在各营养级之间的传递具有________的特点。

（2）图乙中，若A表示图甲中营养级Ⅱ所摄入的全部能量，则B表示___________________，C表示_________________________。若图甲中营养级Ⅰ所固定的太阳能总量为y，则该系统营养级Ⅰ、Ⅱ间的能量传递效率是________（用图中所给字母的表达式表示）。

（3）图乙中有两处不同的能量散失途径，其中E处散失的能量是通过________实现的。
（4）若图甲中营养级Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ各只有一种生物甲、乙、丙，构成食物关系如图。若甲能量的eq \f(1,4)直接提供给丙，则要使丙能量增加8 kJ，至少需要消耗甲的能量是________kJ。
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（5）与稻田生态系统比较，湖泊生态系统的抵抗力稳定性________（填“高”“低”或“相同”），原因是该生态系统_________________________________________。

3.图一为某人工生态系统净化生活污水的原理示意图，图二表示该生态系统的碳循环过程，请据图回答问题：（9分）
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(1)生态系统的主要功能是物质循环、信息传递和_________________。输入该生态系统的总能量有______________________________________________。

(2)图二中乙所含的能量________(填“大于”、“小于”或“等于”)甲所含能量。

(3)图二中甲、乙、丙、丁代表生态系统的4种成分，丙为________；图中以CO2形式流动的是________(填序号)。

(4)该人工生态系统中的芦苇、藻类等植物生长迅速，其主要原因是___________________

______________________________________________________________________。当生活污水过度流入人工湿地生态系统会使该生态系统遭到破坏，这说明生态系统的________是有一定限度的。

4.某生态系统主要物种之间的食物关系如图甲，而图乙表示该生态系统中三个物种1、2、3的环境容纳量和某时刻的实际大小。请据图回答下列问题：（8分）
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(1)图甲的食物网中H占有的营养级分别是________。除图中所示的生物类群外，该生态系统的生物组成成分还应该有_____________________才能保证其物质循环的正常进行。若某季节物种A看到物种B的数量明显减少时，部分个体会另觅取食池，这属于生态系统中的________信息。

(2)假设物种A从B处直接获得的食物占其食物总量的60%。则A增加10 kg，至少需要B________kg。若外来生物入侵该生态系统，则会导致该生态系统的________锐减。
(3)从图乙中可知，________物种的种内斗争最剧烈，1、2、3三个物种的环境容纳量不同是因为______________________________(从营养结构或能量流动角度分析)。

生物参考答案

1-5：ADBCA    6-10：AABDA   11-15：CCDDD   16-20：ADAAD   21-25：CCCDD   26-30：BCBAA    31-35：BDCBC

1.(1)无机环境     生物群落

(2)化学      生物种群的繁衍(繁殖)/生物的繁殖        生物

(3) 10%～20%    能量还有通过呼吸作用消耗、流向分解者和未利用等三个去向(答不全计1分，打出2个去向即可及分，但是答用于自身生长发育繁殖者不计分)　

  （4）保持    恢复

 （5）消费者是实现生态系统物质循环和能量流动的重要环节；调节种间关系；维持种群和生态系统的稳定性；有利于传播花粉和种子等

2．（1）太阳能

热能（或呼吸作用散失的热能）  

有机物      逐级递减

（2）Ⅱ所同化固定的能量

Ⅱ用于生长、发育和繁殖的能量

   b/y×100%

（3）分解者的分解（或呼吸）作用

（4）100

（5）高

营养结构复杂
3. (1)能量流动　生产者固定的太阳能和生活污水中有机物的化学能（此空2分，答不完整不给分）

(2)小于

(3)分解者     ①②⑤⑥(打不全或打错者都不计分)

(4)水中的微生物分解污水中有机物，为植物提供N、P等无机盐和植物光合作用所需的二氧化碳（此空2分）      自我调节能力

4. (1)第三、四营养级(打不全或打错者都不计分)  分解者   物理    
(2)130        生物多样性

(3)2     1、2、3三个物种的营养级不同，营养级越高，能量越少，环境容纳量越小(答案合理即可，此空2分)
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